
　　　　　ICT導入の現況調査

　　【質問①　現在、ICTを導入していますか？】
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【質問②　ICT化は業務効率化に役立っていると思いますか？】
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【質問③　すでに導入されている施設に伺います】　　～対象　68施設
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その他　…　出席欠席管理・身体測定

問ア　システムで利用している機能は？（複数回答可）

保育管理（計画・日誌）
登降園

緊急連絡

給食管理
請求管理

連絡帳・おたより配信
職員シフト

保育ドキュメンテーション
その他
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問イ　ICTを導入して良かった点・苦労した点は？

・作成書類の精査を明確化
・指導計画など、２年目以降はよりスムーズにすることができる
・月案・年間などは、前年度までのものを参考に作成できたり、振り返りができ保育が工夫しやすい

・業務の効率が良くなった。データ管理がスムーズになり、事務作業の時間短縮になった（複数意見）

・登降園・月の出欠がわかりやすく、確認しやすい（時間が正確・月末の集計が軽減した）

・登降園管理においては、保育士だけでなく、保護者の負担の軽減にもつながっている

・法人本部から閲覧できるので、保育の状況を見てもらうことができる

・午睡時安全チエックの記録が残る

・延長保育や預かり保育などの請求管理が、楽になった
・職員の出退勤の管理が正確になった

・成長の記録など自動でグラフ化できてよい
・印刷物が減り、コピー紙の節約になり、経費削減になった
・職員間の情報共有ができる（複数意見）
・身体測定や検温が、保護者がいつでも確認できる

＊ICTを導入して良かった点

・保育計画など手書きに比べて職員の負担が軽減し、時間短縮になった（複数意見）
・仕事の持ち帰りをせず、園ですませることができるようになった。勤務時間の短縮。（複数意見）

・緊急時（コロナや災害等）に保護者への連絡が、正確に、スムーズに、一斉に伝えられるようになった（複数意見）

・監査の時、パソコン画面を確認され、事務作業の削減になった
・Wi-Fi環境が設定することができたので、Ipad利用による保育活動の広がり

・登降園の時間が自動的に表になることにより、感染症が発生した時、濃厚接触者などの調査に役立つ

・保護者へのおたより配信・連絡帳は今の保護者に合っており、紙媒体より見てくれている

・情報伝達が正確かつ迅速に、情報管理が正確かつコンパクトにできる



＊ICTを導入して苦労した点

・日誌記入欄に丁度よいスペースがとられていないなど入力しづらい点がある
・記述（書面）していた時はパート職員も書いていたが、ICTになってからは常勤職員ばかり日誌を入力している

・保守料（業務委託費）の負担増は運営的にきつい
・利用料金の支払いで固定経費が増えた
・いろいろの機能はあるが、園にあった内容に変更してもらうことが難しく利用していない機能がある
・導入システムが今までの書類形式と全く異なっており、利用できないものも多い

・導入して1年過ぎるが、まだ使いこなせていないシステムもあり、それを研修する時間がない

・最初の書式を作成するのが、大変だった。
・手作業と違い、ひとつのミスが大きく影響することもあるので慎重に作業しないといけない

・保育の記録は、自分たちの考えている様式に変更できるわけではなっかたので大変だった
・登降園のタッチパネルは、コロナ禍でもあり導入を控えている。どのタイミングで開始すればよいか迷っている

・保護者さんが登録される時、説明書を渡し、それぞれでやってもらったので、登録する時にとても時間が
　かかるケースがあった。個別に対応しなければならなかったので、大変だった。

・保育中は、紙媒体の方が確認しやすいこともあるので目的に応じて使い分けている

・利用を始めた頃は、PC操作に慣れていない職員も多く、入力に時間がかかった
・パソコン・ソフトの起動や登録に時間がかかる・ネットの不具合があると作業できない

・パソコンやタブレットの購入の経費（効率化のため台数を増やしたい）

・結局は、ICTだけでなく、人の目で見たチェックがいること（例　延長の利用の有無など）
・0歳児の午睡チェック（5分毎）など打ち込むことが多く、たいへんだった
・シフト管理が難しい

・職員も様々な世代がおり、使う上で得意・不得意の差がある（複数意見あり）

・使い方を覚えたり、慣れるまでに時間を要した
・パソコンの苦手な職員は、導入に抵抗があったと思う

・パソコンが1人1台ないので、作業時間を調整したり、譲り合って使ったり、取り合いになる
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継続利用しているが、利用システムの内容を考えて見比べ、より良いところがあれば、変更も考える

・R4年度よりバージョンアップした

・システムがクラウド上にあるため、常にアップデートされる

その他

その他…すでに更新した
・費用がかかってもやむを得ない　

・導入していたが、利用項目が少なく中止

問ウ　システムを継続するために更新・リースの費用がかかってきますが、どう対応されますか？

更新を考えている
別の業者に切り替え
利用のシステムを減らす

・様々なシステムがある中で、どのシステムを導入したらよいかが1番悩んだ
・保育管理など導入したが、当園は、紙ベースでの記入方法が主流になっている。背景として、保育士不足から
　生じる入所児童数の減少があると考えられ、手書きでもさほど労力がかからないからだと思われる
・保育計画などで利用しているが、慣れない点が多いとは思うが、字忘れであったり本当の意味で良いのかなと
　感じてしまう

・携帯電話を替えられて、登録しない保護者さんが数名おられ、その都度対応しなければならず、大変だった
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システムの更新について



～対象１０施設

・オプションで追加すると費用が高くなる
・紙の使用量は、やり方を変えないと減らない場合がある

・初期設定が上手くできるのか不安
・実際に現場（保育士・保護者）で使いやすいICTが導入できるか不安

・導入よりラーニングコストが大きいので、業務効率化とコスト面と天秤にかけた時の比重がどちらにいくか検討

・自園で必要なもの、不要なものの取捨選択を考えている
・ICTの様々な機能が使いこなせていない

・導入時の作業量

・機器に不慣れな職員の技術面に不安がある。職員が使いこなせるかどうか。

・色々なところからシステムが提供され、どれがよいのか園にあっているのかわからない

・ICTに対して、ある程度対応できる職員の必要性を感じている

・現在使っているシステムに追加導入する場合補助対象にならないという点

・園の実情にあわせた利用形式に変更できず、使いきれなかったので一旦導入中止した。

・慣れるまで時間がかかる

・ICTを利用してどれくらいの負担軽減になるのかイメージがわかない

【質問④　ICTの導入を検討中の施設にお伺いします】

導入に向けた課題、悩みなどを記入して下さい

・パソコン・タブレットに対応できる人員を育てていくこと
・導入におけるコスト面　（複数意見あり）
・年間の利用料が高いが、それに見合う利用できる項目が少ない



　導入しない理由をご記入ください
～対象5施設

・対費用効果に疑問。新技術導入に対する壁がある

・ICTを導入している諸外国の成功事例を参考にした導入方法の示しや、効果的な制度の改善をしていただきたい

・自園に合っているシステムがどんなのかわからない

・補助金を活用してICTを導入したので、大変喜んでいる。

・パソコン・タブレット５年更新が必要とされる。機器を新規購入、システム保守料の補助金があると嬉しい（複数意見）

【質問⑤　今のところ未定にしておられる施設にお伺いします】

【質問⑥　ICT導入に対して行政（市・県・国）にご意見・ご要望などありましたらご記入ください】

・柔軟な補助制度が希望。一度にすべての分野での導入が難しいため。
・園単独での導入には金銭的負担が大きいので、市町村単位で一括導入のシステムをとってもらうとありがたい
・ICT導入にかかる金額を補助していただけるのは、大変ありがたい。継続利用できるようラーニングコストに
　対する補助金も考えていただきたい　（複数意見あり）
・補助事業として予算を取っていただいているが、現在あるシステムを更新・追加には対象とならず、新たにシステム導入

・現在の業務（記録、おたよりなど）を見直すことから必要があれば導入する可能性もある

・保育士の負担軽減になっているので、様々なソフトを提供してほしい
・システムについての研修や更新にもかなり費用がかかっている。維持費についても補助があると助かります（複数意見）
・導入はしたが、園の方針であえて手書きにしているものもある。園で使用している様式と違うため、システムからの連動が
　できないので、使用できないものもある。導入するのに補助金があったので取り入れたが、別の業者に切り替えると初期
　費用がかかる。年数が経つとパソコンなど買い替える必要もあるので続けて補助があるとありがたい。

・ICTを導入するのであれば、行政への提出物なども紙ベースをやめて欲しい
・ICT化を推進していくことに反対ではないが、施設規模を問わず、すべて一律に導入を迫るような進め方はどうかと思う

　する場合のみ対象になっている。既に導入している施設に対しても必要経費として補助を認めていただきたい。

・補助金額を満額出して欲しい。導入後の維持・更新・PCの買い替えなどについても補助して欲しい。
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